



从“一纸规划”到“多点开花”，海丝中央法务区建设有了“厦门探索”，更交出了“检察答卷”。
风好正是扬帆时，奋楫逐浪天地宽。参与海丝中央法务区建设，为厦门检察工作创新发展、重塑变

革提供了新的契机。下一步，厦门市检察机关将认真学习贯彻党的二十大精神，紧紧围绕海丝中央法务区建设的重点工作，能动履职，持续创新，把服务保障海丝中央法务区建设做得更优、更强、更好、更实。

奋/进/新/征/程/ 建/功/新/时/代/

一年来，厦门市检察机关打造安商惠企、公益诉讼等特色品牌，助推经济社会高质量发展
「检察答卷」亮眼

1 乘势而进
形成企业合规建设
“厦门样本”

海丝中央法务区运行以来，厦门市检察机关一直在思考和探索，如何按照总体建设方案要求，落实检察工作具体任务，依法能动发挥法律监督职能，助力优化营商环境？在落实“少捕慎诉慎押”刑事司法政策、认罪认罚从宽制度的同时，检察机关督促涉案企业做出合规承诺并积极整改，促进企业遵纪守法发展，以法治护航企业“出海”。

推进涉案企业合规改革试点

2021年11月起，厦门市检察机关大力推进涉案企业合规改革试点。目前，市、区两级检察院已建立涉案企业合规第三方监督评估机制及管理委员会。思明区检察院组建涉金融、涉税和涉知识产权的专门办案团队，已完成2起涉知识产权刑事

案件合规审查。同安区检察院将涉案企业合规试点工作融入生态检察服务中心建设，对某企业非法占用农用地一案适用企业合规程序，督促履行生态修复义务。市检察院及湖里区、集美区、翔安区检察院经层报省检察院审核后，对4起涉企案件开展合规工作。涉案企业合规整改验收合格后，检察机关对6名犯罪嫌疑人及单位作出不起诉决定。

合规建设是否有效，关键要看涉案企业是否走上健康发展道路——在办理张某某等三人假冒注册商标案时，厦门市检察机关针对侵犯知识产权犯罪的厦门某高新技术企业开展合规建设，推动涉案的厦门某高新技术企业开展合规建设。这家企业通过有效合规整改，经营能力得到大幅提升，还申请了15项技术专利。

注重以个案合规推动行业治理

在依法办案的同时，检察机关不断探索创新工作机制。思明区检察院在办案实践中形成《涉案企业合规准入标准审查指引(试行)》《涉案企业合规验收标准审查指引(试行)》，会同监察机关率先创设协作机制，与思明区法院会签框架协议，推动有关部门对合规建设成果的互认。同时，积极推动企

业合规刑事司法与行政执法的有效衔接，促成行政机关采纳刑事合规整改成果，提升合规建设质效。

注重以个案合规推动行业治理，厦门市检察机关推动建立行业性合规经营指导中心，推进行业开展系统性合规建设。如湖里区检察院在办案中延伸检察服务，分析海丝中央法务区自贸先行区内航运、物流等领域相关案件的特点和规律，向6家涉案物流企业制发检察建议书，督促3家物流企业完善岗位职责制度，建立合规预防体系。

一年来，厦门市检察机关在探索机制建设、案件办理等方面的经验做法，得到最高检和省检察院、省工商联等多方充分肯定。

2022年7月29日，厦门经济特区企业刑事合规建设论坛在厦成功举办，来自最高检、中国刑法学研究会等专家学者以及工商界代表汇聚一堂。会上，企业合规建设的“厦门样本”引起各方热议。“准入和验收标准审查指引、第三方监督评估机制实施办法和专业人员选任管理办法、检察院与法院的合作框架……厦门市检察机关关于涉案企业合规制定的一系列机制规则，对于每个关键问题基本都给出了具体回答。”清华大学法学院教授、博士生导师黎宏如是评价。



推进企业合规建设

2021年11月起，厦门市检察机关大力推进涉案企业合规改革试点。今年7月29日，厦门经济特区企业刑事合规建设论坛在厦成功举办，企业合规建设的“厦门样本”引起各方热议。

保护知识产权

今年4月，市检察院挂牌成立了11家知识产权检察保护工作站，覆盖全市6个行政区域、5个行业协会，有效拓展了知识产权检察工作社会化联系路径。



市检察机关开展文物保护公益诉讼。



检察官走访企业协会，倾听知识产权保护需求。

服务台胞台企

今年4月，《厦门市检察机关关于充分履行检察职能助力两岸融合发展先行示范区建设的实施意见》出台，提出了7项工作举措。今年6月，全国首条涉台检察服务专线正式开通。

2 能动探索
提高知识产权司法保护质效

创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。厦门市检察机关始终将知识产权检察保护作为保障一流营商环境建设的重要抓手和具体举措，积极融入海丝中央法务区知识产权保护机制建设，服务保障创新发展。

专业性强、技术性强、刑民交叉问题复杂——这些都是知识产权案件的重要特点。检察机关如何发挥主导作用，有效打击侵权行为？2021年，两级检察院成立了知识产权检察办公室，配备业务骨干，集中履行刑事、民事、行政、公益诉讼四大检察职能，聚焦打击侵犯知识产权犯罪、加强知识产权刑行衔接、护航企业发展等重点工作，提高知识产权司法保护质效。

强化知识产权
刑行衔接与司法保护

从构建机制到完善制度，厦门市检察机关加强与有关部门的沟通协作，强化知识产权刑行衔接与司法保护。市检察院推动与市场监管局(知识产权局)、市中级人民法院、市公安局、市文旅局和厦门海关五部门联合签署《厦门市关于加强知识产权行政执法与刑事司法衔接的工作意见》，召开联席会议，针对加大行刑联动执法力度、整合现有专家人才资源、加强涉企维权辅导与培训、开辟知识产权维权绿色通道等方面达成共识；与市公安局、厦门海关缉私局建立知识产权刑事案件提前介入侦查工作机制，对重大、疑难、复杂、新类型知识产权犯罪案件做到提前介入全覆盖、引导、规范和监督知识产权案件侦查取证工作有效开展；与市中院签署《知识产权案件诉讼协作备忘录》，确立了与法院“三审合一”相适应的诉讼协

作机制，强化司法保护……
聚焦反映强烈的突出问题和新业态新领域前沿问题，厦门市检察机关在办理侵犯知识产权犯罪案件中注重创新办案思路与理念，以点带面总结提升执法办案机制，为知识产权检察保护提供范本。

例如，在办理某公司及廖某某等五人侵犯商业秘密案过程中，以许可使用费认定损失金额提起公诉并获二审生效判决支持，帮助创税1.5亿元的某国家高新技术企业保住自主创新的核心技术，办案思路系全省首创。同时，重视“办理一案、教育一片”，承办检察官以这一典型案例加强释法，举办了两场专题培训，百家企业积极参训，反响良好。

形成线上线下
知识产权护企新模式

企业有疑难，检察有行动。在依法惩治犯罪的同时，厦门市检察机关延伸保护触角，打造线上线下知识产权护企新模式。今年4月，市检察院挂牌成立了11家知识产权检察保护工作站，覆盖全市6个行政区域、5个行业协会，有效拓展了知识产权检察工作社会化联系路径。同时，首创“办案+服务+建议”的益企服务新模式，通过开展培训、宣讲、个案咨询、召开部门联席会议等方式研究解决企业知识产权保护中的难题，为企业量身定制知识产权保护意见建议。此外，在厦门知识产权运营公共服务平台开通“厦门知识产权检察在线”专栏，提供知识产权线上普法、线上受理、线上宣传等检察服务。

一年来，厦门市知识产权检察工作成效显著，办理的2起侵犯知识产权犯罪案件分别获评中国外商投资协会优质品牌保护委员会知识产权保护十佳案例及“两法”衔接典型案例、全省检察机关优秀侦查监督案件。

3 创新服务
助力两岸融合发展

探索“检察监督+台胞认领+社会共管”的检察履职促涉台文物保护“厦门模式”，守护两岸同源文化；创新涉台检察服务方式，为台胞台企提供便捷精准的法律服务……厦门市检察机关相关工作成效得到台胞侨胞认可，工作经验做法获最高检推广。

守护两岸同源文化

涉台文物承载着两岸同胞共同的情感记忆。一年来，厦门市检察机关立足海丝中央法务区的辐射两岸的功能定位和公益诉讼检察职能，持续探索“检察监督+台胞认领+社会共管”的检察履职促涉台文物保护“厦门模式”，守护两岸同源文化。

市、区两级检察院检察官们实地走访察看全市202处涉台文物，将年久失修、违法破坏、违法开发利用、疏于管理导致毁损的涉台文物列为检察监督重点，通过开展检察公益诉讼专项监督，促成翔安盐仓楼坍塌9年后完成整体修缮，马巷元威殿保护范围内长达10余年的违建被拆除，海沧颜厝墓地和同安石顶总兵衙周边升级改造，就位于思明区的全国重点文物保护单位陈化成墓保护不善等问题督促有关行政主管部门依法履职，并取得初步成效，工作经验做法获最高检推广。

为台胞台企提供便捷精准的法律服务

今年4月，《厦门市检察机关关于充分履行检察职能助力两岸融合发展先行示范区建设的工作意见》出台，提出了7项工作举措。

为落实平等保护政策，厦门市检察机关聚焦台湾地区犯罪嫌疑人法律适用、强制措施、社区矫正、企业合规等方面的难点问题，推动各部门形成工作合力，建立了涉台检察帮教机制、涉台社区矫正监督工作协作机制、涉台案件公开审查机制、台湾地区犯罪嫌疑人法律援助机制、涉台民事行政申诉案件办理机制、涉台民事行政检察与审判执行协作机制等覆盖面广、门类较为齐全的权利保护体系，凸显司法人性化。通过内部案件评查、案例评析、数据分析，不断统一执法尺度，准确运用司法政策，以公平实现正义。

为台胞台企提供便捷精准的法律服务，是厦门市检察机关助力两岸融合发展的又一着力点。

“欢迎拨打海沧区人民法院涉台服务专线，普通话服务请按1，闽南话服务请按2……”今年6月，全国首条涉台检察服务专线正式开通，这条24小时开通的服务专线，面向在厦的台胞台企开展普法教育、法律咨询等方面服务。

这是创新涉台检察服务方式的生动案例。根据海丝中央法务区自贸先行区关于打造涉台法律服务要素资源集聚地的定位，海沧区检察院于今年6月22日在自贸片区海沧片区兆泰创业馆建立涉台检察法治驿站，以厦门市台商协会为总站，青年创业基地为分站，不断延伸服务范围。同时，该院还建立包联服务规模以上台企工作机制，打造“线上+线下”多维度、全方位、系统化的涉台检察服务网络。目前，已由38名检察官包联服务59家规模以上台企。

法治护航
海丝扬帆
这一年

建设一周年
海丝中央法务区

特别报道

亮点

守护「海丝」生态环境

厦门市检察机关注重将“绿色发展”理念贯穿司法全过程，一年来，持续探索更符合生态规律、契合恢复特点、适合环境友好的生态修复形式，守护“海上丝绸之路”生态环境。

生态检察服务中心

今年4月，同安区检察院设立生态检察服务中心，作为海丝中央法务区的延伸点，开展生态法律咨询，拓展线上业务平台，推动生态法治宣传。同时，将生态案件企业合规工作融入生态检察服务中心，推动形成政府、企业、社会多方参与的绿色经济和绿色循环。

增殖放流活动

今年5月，市检察院、同安区检察院在国际生物多样性日期间，联合多部门以“维护生物多样性，推进可持续发展”为主题开展增殖放流活动，现场将25万尾黄鳍鲷苗放入同安区金都海域，并通过展板、LED屏幕向社会各界传播保护生物多样性理念。

元宇宙公益展馆

10月12日，湖里区检察院探索把数字化技术融入生态文明建设，助力打造“元宇宙生态样板城市”和数字化发展新体系，联合湖里区审计局、厦门市观鸟协会共同建立海洋生物多样性和鸟类公益保护展馆，于10月12日正式揭牌。

本版文/本报记者 黄婉钧
通讯员 巫旭升 陈松树
本版图/受访单位 提供